

அத்தியாயம் 15

அபிராமியும் கண்ணனும் வினோத்தை அழைத்து கொண்டு ஃப்ளேட்டில் தூத்துக்குடி சென்று அங்கிருந்து திருநெல்வேலி செல்வதாக முடிவு செய்துவிட்டு யோகா, ரியா, ஸ்ரீதேவி மற்றும் கீதாவை ட்ரெயினில் வரசொன்னார்கள்.

முன் கூட்டியே சென்றால் வேணு கோபாலனுக்கு வேலை கொஞ்சம் குறையுமே என்பது அவர்களின் எண்ணம்.

அவர்கள் ஏர்போர்ட் கிளம்பியதும் ரயில்வே ஷ்டேஷனை நோக்கி பயணிக்க ஆரம்பித்தனர் நால்வரும். ட்ரெயினில் உட்கார்ந்து கொண்டு ஜன்னல் வழியே பார்த்து கொண்டே இருந்தாள் யோகா.

" அங்கு என்ன தெரிகிறது?? " என்று கேலி செய்தாள் ஸ்ரீதேவி.

" ஒண்ணும் தெரியலடி. இவனுங்களை லவ் பண்ணுதுக்கு நாம பேசாம நாலு கழுதைய வாங்கி வளத்திருக்கலாம். அட்லீஸ்ட் அதுங்களாச்சும் நம்ம பிரிவ தாங்காம கத்திருக்கும். நீ இல்லாம பாயாசம் கூட பச்ச தண்ணி மாதிரி இருக்குனு இனிமே இந்த விக்கி ஏதாச்சும் டயலாக் பேசட்டும். அவன அம்மில் வச்ச அரைச்சடுவேன்" என்று கடுப்புடன் கூறினாள் யோகா.

" யூ ஆர் ரைட் அக்கா. இந்த சந்துரு எனக்கு இன்னிக்கு மார்னிங் கால் பண்ணப்போ கூட நம்ம டிராவல் பத்தி மூச்சு விடல. காதலும் இல்ல கத்திரிக்காயும் இல்ல. எல்லாம் வெறும் மோசம்" என்று தன் பங்குக்கு புலம்பினாள் ஸ்ரீதேவி.

" லவ் பண்ணது தப்பு இல்ல. பட் டாக்டர்ச லவ் பண்ணது தான் நாம பண்ண தப்புடி. ஒரு நாளாச்சும் என் கூட ஃபுல் டைம் ஸ்பெண்ட் பண்ணிருப்பானா இந்த அவினாஷ்?? இதுல நான் எப்போ பாத்தாலும் சண்ட போட்டுட்டே இருக்கேனு அவனுக்கு ஒருத்தி சப்போர்ட் வேற" என்று கீதாவை பார்த்து கொண்டே கூறினாள் ரியா.

" இப்பிடி அழுது கரையறதுக்கு பதிலா அவங்கள் நீங்க மூணு பேரும் கூட்டிட்டே வந்திருக்கலாம்" என்றாள் கீதா.

" நியாயப்படி நான் இப்போ நான் கோவத்துல கொந்தளிக்கணும். பட் நான் அப்பிடி பண்ணலையே. ஏன் தெரியுமா?" என்று கேட்டாள் கீதா.

" உனக்கு உன்னோட நேட்டிவ் ப்ளேஸ் போற குவில கோவம் வரலா?" என்றாள் யோகா.

" அது தான் இல்ல.எனக்கும் மனசுக்குள்ள வருண் மேல கொலைவெறியே இருக்கு. சும்மா சும்மா காரணம் இல்லாம போன் பண்றவன் நேத்தில இருந்து ஒரு ஹாய் மெசேஜ் கூட அனுப்பல. நான் முடிவு பண்ணிட்டேன். ஹிஸ் ப்ரபோஸல் இஸ் ரிஜெக்டட்!" என்று சொல்லிக் கொண்டிருக்கும் போதே யாரோ வருவது போல் தெரியவும் " ஹலோ! இது ரிசர்வேஷன்., யாருங்க அது இஷ்டத்துக்கு வர்ரது?" என்று சொல்லிவிட்டு திரும்பியவள் அப்படியே அசையாது நின்றுவிட்டாள்.

" நாங்களும் ரிசர்வ் பண்ணிருக்கோம் மேடம். கொஞ்சம் தள்ளி நின்னிங்கனா நான் லக்கேஜை வாங்கிப்பேன்" என்று சிரித்தவாறு நின்றிருந்தான் வருண்.

அவனை பார்த்த நால்வரும் சிலை போல் இருக்க , அவனை தொடர்ந்து வந்த விக்கி" நீ திருநெல்வேலில இறங்குனதும் உனக்கு நாலு என்ன நாப்பது கழுதை வாங்கி தர்ரேன் டார்லிங்!" என்று யோகாவை பார்த்து குறும்பாக கூறினான்.

அவனை தொடர்ந்து வந்த ஜேசி " தாய்க்கிழவி நீ ஏன் கோவத்துல கொந்தளிக்கலனு நான் சொல்லவா?" என்று கீதாவை பார்த்து கேட்க ஸ்ரீதேவி "டேய் ! நீ பேசாதடா., ரெண்டு நாளா சார் என்ன கோமாலயா இருந்திங்க?" என்று அவனை பார்த்து பல்லை கடித்தாள் ஸ்ரீதேவி.

அவளை சீண்ட விரும்பிய ஜேசி " அட! மாமியாரை சொன்னதும் செல்லத்துக்கு கோவத்த பாருங்க" என்று அவளை கிண்டல் செய்து விட்டு லக்கேஜை வருணிதம் கொடுத்தான்.

" அடேய்! என்ன டேமேஜ் பண்ண ஏதோ சொல்ல வந்தியே" என்று நினைவுறுத்திய கீதாவை பார்த்து கட்டைவிரலை உயர்த்தி காண்பித்த ஜேசி " தாய்க்கிழவி! இந்த வயசான காலத்துல நீ ஓவரா கோவப்பட்டு பொட்டுனு போய்ச் சேந்துட்டேனா?? அந்த பயத்துல தான்!" என்றவனை பார்த்து பல்லை கடித்தாள் கீதா.

" ஏய் வருண்! இவன நீ என்னனு கேக்க மாட்டியா?" என்று அவனிடம் குழந்தை மாதிரி கேட்டாள் கீதா.

" அவன தான் நீ ஆல்ரெடி ரிஜெக்ட் பண்ணிட்டியே கீத்து டியர்" என்றபடி உள்ளே வந்த அவினாஷை பார்த்து கடுப்பானாள் ரியா.

அவனை பார்த்த உடன் "அவி" என்று ஓடிச் சென்று கட்டிக் கொண்டாள் கீதா. "நீ கூட என் கிட்ட சொல்லலையே அவி" என்ற கீதாவை பார்த்து சிரித்த அவினாஷ் அவள் காதில் " ஓகே! அங்க என்னோட ஆங்ரி பேர்ட் காதுல புகை வருது., என்ன பாயிண்ட்ஸ் ரெடி பண்ணி வச்சிருக்காளோ?" என்று சொல்லிவிட்டு அவளுக்கு எதிரில் சென்று அமர்ந்தான்.

அவன் அமர்ந்ததும் " எப்போ தாண்டா நீ உண்மைய பேசுவி?? என் கிட்ட மும்பைல கான்:பெரன்ஸ் இருக்குனு சொல்லிட்டு இப்போ இங்க வந்து நிற்குற?" என்றவளின் கையை பிடித்து நெஞ்சில் வைத்தவன் "உனக்கு சர்ப்ரைஸ் குடுக்க தான் பேபி! உன்ன விட்டுட்டு நான் மட்டும் மும்பைல என்ன பண்ண போறேன்" என்று அவளை சமாதானப்படுத்தினான்.

அவள் இன்னும் உம்மென்று இருக்க " சின்னம்மா! இப்போ நீ சிரிக்க போறியா இல்லையா?" என்று ஜேசி ஆரம்பிக்கவும் அவனை கையெடுத்து கும்பிட்டவள் "டேய்! நீ என்ன சொன்னாலும் கேக்குறெண்டா., என்ன சின்னம்மானு தயவு பண்ணி சொல்லாத டா" என்று கெஞ்சினாள் ரியா.

" அப்பிட்யே என்னயும் தாய்கிழவினு சொல்லாத" என்ற கீதாவை பொய்யாக முறைத்தவன் " ஏய் தாய்க்கிழவி சைக்கிள் கேப்ல எஸ்கேப் ஆக ட்ரை பண்ணுது" என்றதும் அந்த கம்பார்ட்மெண்ட் முழுவதும் சிரிப்பலை.

ட்ரெயின் கிளம்ப ஆரம்பித்ததும் இருக்கையில் அமர்ந்தவர்கள் ஒருவரையொருவர் கலாய்த்தவாறு பேசிக் கொண்டிருந்தனர். இடையிடையே வீட்டினரின் போன் கால்ஸுக்கு பதிலளித்தனர் கீதாவும் வருணும்.

வருண் கீதாவை குறும்பாக பார்த்தவன் " அப்போ கீத்து மேடம் என்ன ரிஜெக்ட் பண்ணிட்டிங்களா?" என்று தலையை சரித்து கேட்டான்.

" ஆங்! அது சும்மா! விளையாட்டுக்கு"

" ஓஹோ! அப்போ நீங்க என்னோட ப்ரபோஸல ஏத்துகிட்டிங்கனு நெனச்சிக்கவா?"

" நோ நோ! நான் இன்னும் உனக்கு ஓகே சொல்லலை! பட் ரிஜெக்ட் பண்ணவும் இல்ல!"

" அஹான்! இந்த ரெண்டு கண்ணும் எனக்கு வேற ஏதோ சொல்லுதே! அது பொய்யா! "

வருணின் குறும்பு பார்வையில் முகம் சிவந்த கீதா " ஏய் லொடலொடா! கொஞ்ச நேரம் அமைதியா இருடா!" என்று வெட்கத்துடன் கூறினாள்.

" இப்போ இந்த கன்னம் எதுக்கு ப்ளஷ் இல்லாம ரெட்டிஷ் ஆகுது?" என்று கேட்க கீதா வெட்கத்தில் கைகளால் முகத்தை மூடிக் கொண்டாள்.

" ஹலோ ! இங்க என்ன டாட் நடக்குது?? நீங்க என்னடானா என்னோட ப்ரபோசல ஏத்துக்கோனு கொஞ்சறதும், தாய்க்கிழவி அதுக்கு வெக்கப்படுறதும் ஒரே கூத்தா இருக்கு போங்க!" என்று கிண்டலடித்தான் ஜேசி.

அவனது ஜோக்கை கேட்டு சிரித்தபடியே அவர்களின் பயணம் தொடர்ந்தது..

.....

" வாம்மா அபிராமி! வாடா கண்ணா! எப்பிடி இருக்கிங்க ?? டேய் சின்ன கண்ணா., நான் உன் தாத்தா டா" என்று அபிராமி குடும்பத்தை வரவேற்றார் வேணுகோபாலன்.

அவரது குரல் கேட்டு வந்த அலமேலுவும் அவர்களை சிரித்த முகத்துடன் வரவேற்றுவிட்டு அவர்களுக்கு காபி எடுத்துவந்தார்.

காபி குடித்த படியே இத்தனை வருட இடைவெளியில் ஊர் எவ்வளவு மாறிவிட்டது என்று பேசிக் கொண்டனர்.

அதன் பின் தங்கள் பூர்வீக வீட்டின் முன் நின்ற அபிராமி கண்ணனின் கண்கள் அவர்கள் அறியாமல் கலங்கியது.

வேணு கோபாலனிடம் அபிராமி " அவங்க வீட்டுபக்கம் வர்ரது இல்லையா மாமா??" என்று கேட்க அவர் " கோர்ட் ஜட்ஜ்மெண்ட் படி இந்த வீடு அருணாசலத்தோட வாரிசுக்கு தான் சொந்தம்., சோ அத்துமீறி யாரும் உள்ள வரக்கூடாதுனு சொன்னதால அவங்க இங்க வர்ரது இல்ல., ஆனா கீத்து

மட்டும் வந்துட்டா அவங்க என்ன பண்ணுவாங்கனு கற்பனை பண்ணி பாக்கவே எனக்கு பயமா இருக்கு கண்ணா!" என்றார் பெரியவர்.

" பயப்படாதிங்க மாமா.. கீதாவ ரொம்ப தைரியமான பொண்ணா தான் வளத்திருக்கோம். அவளுக்கு மனுஷங்கள் ஜட்ஜ் பண்ணுற அறிவு கொஞ்சம் ஜாஸ்தி. அவள அவங்களால ஏமாத்த முடியாது!" என்று உறுதியாக கூறினார் கண்ணன்.

" அந்த பகவான் மேல பாரத்த போட்டுட்டு உள்ள போங்க. சின்ன கண்ணனுக்கு தூக்கம் வருது பாருங்க" என்று அவர்களை உள்ளே அனுப்பிவிட்டு அவரும் வீடு திரும்பினார்.

அதே ஊரில் கீதாவின் வருகையை ஆவலுடன் எதிர்பார்த்து கொண்டிருந்தனர் ஒரு குடும்பத்தார்., அவளுக்காக அல்ல., அவள் மூலம் அவர்கள் அடைய போகும் இலாபத்துக்காக.,

இதை அறியாத கீதாவும் வருணும் பல கனவுகளுடன் தங்கள் ஊரை நோக்கி பயணித்து கொண்டு இருந்தனர்.